

REFLECTAREA METALINGVISTICĂ A LEXEMULUI „TERRE” PRIN INFERENȚA TRATATĂ LA PALIERUL MICROSEMANTICII ȘI A TEORIEI SEMELOR AFERENTE

Silvia ȘCERBAKOV

Universitatea se Stat din Moldova

Delimitările lingvistice de trecere a sensurilor cuvintelor din vorbire în limbă se explică cu ajutorul teoriei semelor aferente. Descrierea unităților semantice din care se constituie sensul unităților lexicale se manifestă prin două aspecte corelative: identificarea trăsăturilor pertinente ale sensului care sunt semele și identificarea relațiilor dintre aceste seme, ceea ce permite descrierea sensului ca o structură și nu ca un inventar de trăsături.

Polisemia este dependentă de frecvența utilizării cuvintelor în vorbire: în măsura în care frecvența este mare, structura semantică a cuvintelor este mai amplă și mai complexă.

Descrierea semantică a lexemului „terre” ia în calcul toate normele sociale și ceea ce constituie condițiile paradigmatic. Lexemul „terre” este polisemic, iar, ca termen, el face parte din diferite domenii ale vieții umane.

Cuvinte-cheie: *microsemantică, inferență, aferență, sem, lexem, semantică, limbă, vorbire.*

LA REFEXION METALINGUISTIQUE DU LEXEME „TERRE” PAR L’INFERENCE TRAITÉE AU PALIER DE LA MICROSEMANTIQUE ET LA THEORIE DES SEMES AFFERENTS

Les délimitations linguistiques du passage des sens des mots de la parole dans la langue s’expliquent à l’aide de la théorie des sèmes afférents. La description des unités sémantiques desquelles se constitue le sens des unités lexicales se manifeste par deux aspects corrélatifs: l’identification des traits pertinents du sens qui sont les sèmes et l’identification des relations entre ces sèmes, ce qui permet la description du sens comme une structure et non comme un inventaire de traits.

La polysémie est dépendante de la fréquence d’utilisation des mots dans la parole: tant la fréquence est grande, tant la structure sémantique des mots est plus ample et complexe.

La description sémantique du lexème «terre» prend en compte toutes les normes sociales et ces qui constitue les conditions paradigmatic. Le lexème «terre» est polysémantique, comme terme, il fait partie de différents domaines de la vie humaine.

Mots-clés: *microsémantique, inférence, afférence, sèmes, lexème, sémantique, langue, parole.*

Prezentat la 22.10.2012

Publicat: octombrie 2014